COMUNE DI GIAVENO

Città Metropolitana di Torino

Parere del Collegio dei Revisori dei Conti sulla proposta consiliare di approvazione del

BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024 e documenti allegati

L'ORGANO DI REVISIONE

Sommario

PREMESSA	3
1. VERIFICA PREVISIONI DI BILANCIO 2022/2024	4
2. APPLICAZIONE AVANZO/DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE	12
3. PREVISIONI OPERE PUBBLICHE E FONTI DI FINANZIAMENTO	12
4. ACCANTONAMENTI	15
5. INDEBITAMENTO	16
6. VERIFICA EQUILIBRI DI BILANCIO	17
7. OSSERVAZIONI, RACCOMANDAZIONI E SUGGERIMENTI	19
CONCLUSIONI	20



IL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI

Verbale n. 22 del 20 maggio 2022

PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2022-2024

PREMESSA

Il Comune di Giaveno al 01/01/2021 registra una popolazione, ai sensi dell'art. 156, comma 2, del TUEL, di n. 16.168 abitanti.

Il Collegio dei Revisori dei Conti (d'ora in avanti anche l'Organo di Revisione) ha verificato la correttezza degli adempimenti ai fini BDAP sino alla data odierna.

Con riferimento agli adempimenti BDAP riguardanti il bilancio di previsione 2022/2024, il Comune ha caricato la documentazione nella modalità "Approvato dalla Giunta o dall'Organo esecutivo". Al riguardo non sono segnalati errori.

L'Organo di Revisione attesta, sulla base dei parametri di deficitarietà, che il Comune non è strutturalmente deficitario.

L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2022-2024.

Al bilancio di previsione sono stati allegati i documenti di cui:

- all'art. 11, comma 3, del D.Lgs. n. 118/2011;
- al punto 9.3 del principio contabile applicato 4/1, lett. g) e lett. h);
- all'art. 172 TUEL.

Nella redazione del bilancio di previsione 2022-2024 l'Ente ha tenuto conto dell'attuale contesto sociale ed economico, ancora condizionato dall'emergenza epidemiologica da Covid-19 e negativamente influenzato dalle tensioni inflazionistiche, valutandone gli effetti sulle previsioni di entrata e di spesa.

Documento Unico di Programmazione - DUP 2022/2024

Lo schema di Documento Unico di Programmazione (DUP) 2022/2024, è stato approvato dalla Giunta comunale con deliberazione numero 46 del 6 maggio 2022.

Sul DUP l'Organo di revisione ha espresso parere con verbale n. 20 del 19/05/2022 attestando la sua coerenza, attendibilità e congruità.



Strumenti obbligatori di programmazione di settore

Il DUP contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore che sono coerenti con le previsioni di bilancio:

- programma triennale delle opere pubbliche (art. 21 del D. Lgs. 50/2016 e Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 16 gennaio 2018), deliberazione di Giunta Comunale nr. 4 del 27 gennaio 2022;
- programmazione biennale degli acquisti di beni e servizi (art. 21 del D.Lgs. n. 50/2016 e Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 16 gennaio 2018), deliberazione di Giunta Comunale nr. 4 del 27 gennaio 2022:
- programmazione triennale dei fabbisogni del personale, deliberazione di Giunta Comunale nr. 16 del 17 febbraio 2022:
- piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari (art. 58, comma 1, D.L. n. 112/2008), non è stato approvato autonomamente, si considera approvato in quanto contenuto nel DUP (da pag. 174 a pag. 184).

L'Organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2022-2024 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il D.U.P. e con gli atti di programmazione di settore (piano triennale dei lavori pubblici, programmazione fabbisogni del personale, piano alienazioni e valorizzazione patrimonio immobiliare, ecc.).

Spese per incarichi di collaborazione autonoma (art. 7, comma 6, D.Lgs. n. 165/2001 ed art. 3, comma 56, Legge n. 244/2007, come modificato dall'art. 46, comma 3, D.L. n. 112/2008)

Nel bilancio di previsione per gli anni 2022-2024 non sono previsti importi per incarichi di collaborazione autonoma.

Non essendo previste spese di tale tipologia, l'Ente non ha allegato il programma dei contratti di collaborazione autonoma.

L'Ente ai sensi dell'art. 89 del TUEL si è dotato di un regolamento per l'affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma, sulla base delle disposizioni introdotte dall'art. 46 del D.L. 25 giugno 2008 n. 112, cui si raccomanda di attenersi rigorosamente.

L'Ente è tenuto a pubblicare regolarmente nella sezione Amministrazione Trasparente del proprio sito istituzionale i provvedimenti di incarico di collaborazione autonoma con l'indicazione dei soggetti percettori, della ragione dell'incarico e del compenso e delle altre informazioni previste dalla legge.

1. VERIFICA PREVISIONI DI BILANCIO 2022/2024

La Nota integrativa allegata al bilancio di previsione riporta le informazioni previste dal comma 5 dell'art. 11 del D.Lgs. n. 118/2011 e dal punto 9.11.1 del principio contabile 4/1:

Parere del Collegio dei Revisori dei Conti sul bilancio di previsione 2022-2024

Pagina 4 di 20

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità, dando illustrazione dei crediti per i quali non è previsto l'accantonamento a tale fondo;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse disponibili;
- e) nel caso in cui gli stanziamenti riguardanti il fondo pluriennale vincolato comprendono anche investimenti ancora in corso di definizione, le cause che non hanno reso possibile porre in essere la programmazione necessaria alla definizione dei relativi cronoprogrammi;
- f) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti;
- g) gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata;
- h) l'elenco dei propri enti ed organismi strumentali, precisando che i relativi bilanci consuntivi sono consultabili nel proprio sito internet fermo restando quanto previsto per gli enti locali dall'art. 172, comma 1, lettera a) del Tuel;
- i) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- j) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

L'Organo consiliare ha approvato con delibera n. 23 del 30 giugno 2021 il rendiconto per l'esercizio 2020 (sul cui schema il Collegio dei Revisori dei Conti ha predisposto propria relazione di cui al verbale n. 5 del 16 giugno 2021), rilevando un risultato di amministrazione al 31/12/2020 così distinto ai sensi dell'art. 187 del TUEL:

The Market of the second of th

Composizione del risultato di amministrazione al 31 dicembre 2020 :		
Parte accantonata		
Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31/12/2020		4.603.052,7
Accantonamento residui perenti al 31/12/2020 (solo per le regioni)		0,0
Fondo anticipazioni liquidità		0,0
Fondo perdite società partecipate		0,00
Fondo contenzioso		0,0
Altri accantonamenti		67.886,5
	Totale parte accantonata (B)	4.670.939,25
Parte vincolata	Ī	***************************************
Vincoli derivanti da leggi e dal principi contabili	•	469.071,53
Vincoli derivanti da trasferimenti		285.517,43
Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui		0,00
Vincoli formalmente attribuiti dall'ente		201.632,64
Altri vincoli		0.00
	Totale parte vincolata (C)	956.221,60
Parte destinata agli investimenti	,,	
	Totale parte destinata agli investimenti (D)	474.896,96
	,	
	Totale parte disponibile (E≖A-B-C-D)	4.263.487,80
	F) di cui Disavanzo da debito autorizzato e non contratto	0,00
Se E è negativo, tale importo è iscritt	o tra le spese del bilancio di previsione come disavanzo da ripianare	······································

Il risultato di amministrazione 2020 risulta applicato al bilancio di previsione esercizio 2021 per euro 3.070.894,84 e non applicato per euro 7.294.650,77, con il seguente dettaglio:

Risultato di amministrazione	31/12/2020	Applicato parte corrente	Applicato parte capitale	Non applicato
Parte accantonata	€ 4.670.939,25	€ 12.083,16		€ 4.658.856,09
Parte vincolata	€ 956.221,60	€ 571.574,08	€ 28.737,60	€ 355.909,92
Parte destinata inv.	€ 474.896,96		€ 474.896,96	€0,00
Parte disponibile	€ 4.263.487,80		€ 1.983.603,04	€ 2.279.884,76
TOTALE	€ 10.365.545,61	€ 583.657,24	€ 2.487.237,60	€ 7:294.650,77

L'Ente non ha richiesto anticipazioni di liquidità.

Le risultanze dello schema del bilancio di previsione, approvato con Deliberazione di Giunta Comunale numero 47 del 6 maggio 2022, oggetto del presente parere, sono le seguenti:

An M

				LANCIO DI PREVIS GENERALE ENTRA				
	TITOLO TPOLOGIA	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE 2021	PREVISIONI ANNO 2022	PREVISIONI ANNO 2023	PREVISIONI ANNO 2024
		Fondo pluriennale vincolato per spese correnti ⁽¹⁾ Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale ⁽¹⁾		previsioni di competenza previsioni di competenza	237.708,11 3.008.509,82	275.737,83 2.785.828,33	0,00	0,00
		Utilizzo avanzo di Amministrazione		previsioni di competenza	3.070.894,84	0,00	0,00	0,00
		- di cui avanzo utilizzato anticipatamente ⁽²⁾		previsioni di competenza	0,00	0,00		
		- di cui Utilizzo Fondo anticipazioni di liquidità Fondo di Cassa all'1/1/esercizio di		previsioni di competenza	0,00	0,00	0,00	0,00
		riferimento	PRO	previsioni di cassa	7.358.790,88	7.280.937,08		
10000	TITOLO 1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	6.100.800,15	previsione di competenza previsione di cassa	9.166.786,34 15.741.323,29	9.632.162,02 15.732.962,17	9.649.500,00	9.649.500,00
20000	ттого 2	Trasferimenti correnti	496.213,01	previsione di competenza previsione di cassa	1.172.037,39 1.582.517,04	678.478,88 1.174.691,89	411.864,52	432.012,66
30000	тпого з	Entrate extratributarie	1.931.912,63	previsione di competenza previsione di cassa	2.765.070,82 4.569.602,66	2.756.100,00 4.688.012,63	2.718.700,00	2.718.700,00
40000	TITOLO 4	Entrate in conto capitale	1.391.107,67	previsione di competenza previsione di cassa	2.814.486,86 4.060.821,29	2.421.640,00 3.812.747,67	1.028.700,00	343.000,00
50000	птосо 5	Entrate da riduzione di attività finanziarie		previsione di competenza previsione di cassa	0,00 15.356,15	0,00 14.609,69	0,00	0,00
60000	ттого 6	Accensione prestiti		previsione di competenza previsione di cassa	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00	0,00
70000	тпого 7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere		previsione di competenza previsione di cassa	0,00 0,00	0,00 0,00	0,00	0,00
90000	τποιο 9	Entrate per conto terzi e partite di giro		previsione di competenza previsione di cassa	2.550.000,00 2.679.280,23	2.450.000,00 2.563.072,47	2.450.000,00	2.450.000,00
το	OTALE TITOLI			previsione di competenza previsione di cassa	18.468.381,41 28.648.900,66	17.938.380,90 27.986.096,52	16.258.764,52	15.593.212,66
TOTALE GE	ENERALE DELL	E ENTRATE		orevisione di competenza orevisione di cassa	24.785.494,18 36.007.691,54	20.999.947,06 35.267.033,60	16.258.764,52	15.593.212,66

Allegato n.9 - Bilancio di previsione BILANCIO DI PREVISIONE RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER TITOLI							
πτοιο	DENOMINAZIONE	RESIDUI PRESUNTI AL TERMINE DELL'ESERCIZIO PRECEDENTE QUELLO CUI SI RIFERISCE IL BILANCIO		PREVISIONI DEFINITIVE 2021	PREVISIONI ANNO 2022	PREVISIONI ANNO 2023	PREVISIONI ANNO 2024
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE DISAVANZO DERIVANTE DA DEBITO AUTORIZZATO E NO	N CONTRATTO		0,00	. 0,00	0,00	0,0
₹ОЬО 1	SPESE CORRENTI	3.259.344,45	previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	13.555.539,90 275737,83 15.571.056,57	0,00 12.954.128,73 5.386.996,24 0,00 22.620.490,28	12.372.434,52 1.312.440,34 0,00	12.373.782,6 1.112.293,2 0,0
птого 2	SPESE IN CONTO CAPITALE		previsione di competenza di cui giù impegnoto* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	8.310.234,28 2785828,33 6.222.020,05	5.207.468,33 2.800.828,33 0,00 6.130.510,58	1.028.700,00 0,00 0,00	343.000,0 0,0 0,0
ттого з	SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA' FINANZIARIE		previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	0,00 <i>0</i> 0,00	0,00 0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00	0,0 0,0 0,0
TITOLO 4	RIMBORSO DI PRESTITI		previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	369.720,00 <i>0</i> 369.720,00	388.350,00 0,00 0,00 388.350,00	407.630,00 0,00 0,00	426.430,0 0,00 0,00
ποιο 5	CHUSURA ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO TESORIERE/CASSIERE		previsione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	0,00 <i>0</i> 0,00	0,00 0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00	0,00 0,00 0,00
ποιο 7	SPESE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO		previsione di competenza di cui giò impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	2.550.000,00 0 3.044.359,49	2.450.000,00 1.022.095,12 0,00 2.790.737,39	2.450.000,00 0,00 0,00	2.450.000,00 0,00 0,00
	TOTALE TITOLI	4	orevisione di competenza di cui già impegnato* di cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	24.785.494,18 3.061.566,16 25.207.156,11	20.999.947,06 9.209.919,69 0,00 31.930.088,25	16.258.764,52 1.312.440,34 0,00	15.593.212,66 1.112.293,27 0,00
	TOTALE GENERALE DELLE SPESE	a a	orevisione di competenza Il cui già impegnato* Il cui fondo pluriennale vincolato previsione di cassa	24.785.494,18 3.061.566,16 25.207.156,11	20.999.947,06 9.209.919,69 0,00 31.930.088,25	16.258.764,52 1.312.440,34 0,00	15.593.212,66 1.112.293,27 0,00

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle previsioni per gli esercizi 2022-2024, alla luce delle scelte effettuate dall'Ente, si procede alla seguente analisi.

Con deliberazione n. 43 del 6 maggio 2022 la Giunta Comunale ha approvato le tariffe di fruizione dei beni e servizi comunali per l'anno 2022, che non hanno subito variazioni rispetto all'esercizio precedente, non essendo pervenute richieste in tal senso da parte dei Responsabili di Area competenti in materia, né dai relativi Assessorati.

Con deliberazione n. 44 del 6 maggio 2022 la Giunta Comunale ha individuato, nell'ambito del D.M. 31/12/1983, i seguenti servizi pubblici a domanda individuale esistenti nell'Ente (con le eccezioni indicate nell'ultimo comma dell'art. 3 del D.L. n. 786/1981, convertito con modificazioni nella Legge n. 51/1982):

- 1) gestione Casa di Riposo Silvana RAMELLO (R.A.F.);
- 2) gestione Asilo Nido;
- 3) gestione Centro di Prima Accoglienza, Comunità Alloggio e micro comunità per anziani c/o C.P.A.;
- 4) gestione corsi extrascolastici di insegnamento arti, sport ed altre discipline;
- 5) gestione impianti sportivi;

My

Shu

- 6) gestione refezione scolastica scuole elementari, materne e medie;
- 7) gestione mensa dipendenti comunali.

La Giunta Comunale ha approvato, ai sensi del 5° comma dell'art. 6 del D.L. n. 55/1983, convertito con modifiche nella Legge n. 131/1983, la misura percentuale del costo complessivo dei servizi pubblici a domanda individuale coperta da tariffe e contributi degli utenti nonché da altre entrate specificatamente destinate ed ha confermato per l'anno 2022, ai sensi dell'art. 54 della L. 388/2000, le tariffe ed i prezzi pubblici dei servizi locali allo stato vigenti.

La percentuale complessiva di copertura dei servizi a domanda individuale è determinata nella misura del 65,20%.

La manovra finanziaria adottata dall'Ente prevede i seguenti interventi sulle aliquote dei tributi propri e/o delle addizionali.

IMU: per l'anno 2022 si prevede la conferma delle aliquote già applicate nell'anno 2021.

ADDIZIONALE COMUNALE IRPEF: l'art. 1, commi da 2 a 8, della Legge n. 234/2021 (legge di bilancio 2022) ha introdotto significative modifiche alla tassazione Irpef a decorrere dal 1/1/2022, riducendo il numero degli scaglioni da cinque a quattro e rimodulando le aliquote. Per gli Enti che, come il Comune di Giaveno, hanno adottato aliquote progressive dell'addizionale comunale Irpef, tale innovazione rende necessaria l'adozione della riduzione del numero e degli intervalli degli scaglioni, in conformità alla normativa nazionale di riferimento; la suddetta modifica sarà oggetto di specifica deliberazione da parte del Consiglio Comunale, secondo la seguente proposta:

Sino al 2021		A decorrere dal 2022		
Scaglione reddituale	Aliq.Addiz.Irpef	Scaglione reddituale	Aliq.Addiz.Irpef	
Fino a 15.000 euro	0,70%	Fino a 15.000 euro	0,70%	
Oltre 15.000 fino a 28.000 euro	0,73%	Oltre 15.000 fino a 28.000 euro	0,73%	
Oltre 28.000 fino a 55.000 euro	0,75%	Oltre 28.000 fino a 50.000 euro	0,78%	
Oltre 55.000 fino a 75.000 euro	0,78%	Oltre 50.000 euro	0,80%	
Oltre 75.000 euro	0,80%			

Con una soglia di esenzione per i redditi di importo pari o inferiori a 7.500 euro.

Al titolo 1 di entrata sono previste le seguenti entrate:

Entrate da fiscalità locale e da fondi perequativi

TITOLO 1	PREVISIONE 2022	PREVISIONE 2023	PREVISIONE 2024
Imposta municipale propria	4.420.000,00	4.420.000,00	4.420.000,00
Addizionale comunale Irpef	1.600.000,00	1.650.000,00	1.650.000,00
TARI (incluso recupero evasione di € 42.914,00 per il 2022)	2.706.414,00	2.673.500,00	2.673.500,00
Fondi perequativi dallo Stato	905.748,02	906.000,00	906.000,00
TOTALE TITOLO 1	9.632.162,02	9.649.500,00	9.649.500,00

Air

TARI

Il gettito stimato per la TARI è pari a complessivi 2.663.500,00 euro ed è stato determinato tenendo in considerazione i Piani Economici e Finanziari predisposti ed approvati il 27/04/2022 dal Consiglio di Amministrazione del CADOS per i 54 Comuni Consortili aderenti, tra i quali vi è il Comune di Giaveno, nei quali sono stati evidenziati i valori sulla base dei quali approvare la Tari comunale, senza pregiudicare gli equilibri economico-finanziari dei gestori.

Il PEF Tari e le relative tariffe per l'anno 2022 saranno sottoposte ad approvazione al Consiglio Comunale nella seduta di approvazione del bilancio di previsione.

Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria.

Le entrate relative all'attività di verifica e controllo sono le seguenti:

TITOLO 1 Recupero evasione	Accertato 2020	Accertato 2021	Previsione 2022	Acc.to FCDE 2022	Previsione 2023	Acc.to FCDE 2023	Previsione 2024	Acc.to FCDE 2024
Recupero evasione IMU	546.473,88	595.289,26	300.000,00	176.430,00	300.000,00	176.430,00	300.000,00	176.430,00
Recupero evasione TARI TARSU TIA TARES	-	-	42.914,00	13.751,47	10.000,00	-	10.000,00	-

Al titolo 1 di entrata è inoltre previsto l'importo di 905.748,02 euro per Fondo di Solidarietà Comunale, che risulta in linea con i dati pubblicati sul sito web della finanza locale del Ministero dell'Interno.

Al titolo 2 di entrata sono previsti i seguenti trasferimenti:

TITOLO 2	PREVISIONE 2022	PREVISIONE 2023	PREVISIONE 2024
Fondo statale per finanziamento Bilancio –			
Compartecipazione ICI abitaz. principale e immobili merce	90.000,00	90.000,00	90.000,00
Trasferimenti Stato Fondo innovazione digitale	6.360,00	0,00	0,00
Trasferimenti Stato smaltimento rifiuti istituzioni scolastiche	13.000,00	13.000,00	13.000,00
Trasferimenti correnti da Stato (MIUR)	104.269,35	10.000,00	10.000,00
Trasferimenti Stato per spese referendum / elezioni politiche	50.000,00	50.000,00	50.000,00
Trasferimenti correnti da ministeri	19.000,00	0,00	
Trasferimenti Stato per incremento indennità		0,00	0,00
Sindaci e amministratori	28.333,20	42.814,52	62.962,66
Trasferimenti per mensa insegnati da MIUR	20.000,00	20.000,00	20.000,00
Trasferimenti Regione per scuole materne statali e private	40.000,00	40.000,00	40.000,00
Contributo Regione 0/6	24.658,30	10.000,00	10.000,00
Assegnazione fondi Regione per pagamento canoni locaz.		10.000,00	10.000,00
immobili urbani inquilini morosi incolpevoli	127.711,00	38.000,00	38.000,00
Trasferimenti Città Metropolitana	62.097,03	20.000,00	20.000,00
Trasferimenti ATO rimborso mutui idrico	68.050,00	68.050,00	68.050,00
Altri	25.000,00	10.000,00	10.000,00
TOTALE TITOLO 2	678.478,88	411.864,52	432.012,66

Al titolo 3 di entrata sono previste, tra le altre, le seguenti entrate:

TITOLO 3	Accertato 2020	Accertato 2021	Previsione 2022	Acc.to FCDE 2022	Previsione 2023	Acc.to FCDE 2023	Previsione 2024	Acc.to FCDE 2024
Sanzioni CDS	148.879,30	151.503,10	120.000,00	43.980,00	120.000,00	43.980,00	120.000,00	43.980,00
Canone Unico		100.108,16	181.000,00	_	200.000,00	-	200.000,00	
Fitti da terreni	34.588,07	24.420,30	30.000,00	1.557,00	30.000,00	1.557.00	30.000,00	1.557,00
Fitti da fabbricati	91.770,66	105.490,28	70.000,00	7.462,00	70.000.00	7.462,00	70.000,00	7.462,00
Proventi RSA Ramello	780.728,93	852.297,47	890.000,00	-	890.000.00	7.102,00	890.000,00	7.402,00
Refezione scolastica	224.491,50	405.593,87	480.000,00	9.504,00	480.000,00	9.504.00	480.000.00	9.504,00
Rette asilo nido comunale	59.441,17	99.693,25	100.000,00	1.340,00	100.000,00	1.340.00	100.000,00	1.340,00
TOTALE TITOLO 3	1.339.899,63	1.739.106,43	1.871.000,00	63.843,00	1.890.000,00	63.843,00	1.890.000,00	63.843,00

In merito alle entrate da sanzioni per violazioni del Codice della strada, la Giunta Comunale con deliberazione n. 41 in data 6 maggio 2022 ha individuato la seguente destinazione della quota del 50% del relativo ammontare (al netto del FCDE), pari ad € 38.010,00:

Titolo/Missione/ Programma	Tipologia di spesa	Destinazione ai sensi art. 208 c. 4
manutenzione della	a): Interventi di sostituzione, ammodernamento, potenziamento, segnaletica delle strade di proprietà dell'ente (vincolo di desti	messa a norma e
15.000,00 pari al 12,	5% del totale).	
1.10.05	Manutenzione segnaletica.	€ 15.000,00
	Totale art 208 c. 4 lett.a)	€ 15.000.00
Art. 208 c. 4 lett. b)	: Potenziamento delle attività di controllo e di accertamento delle vi	iolazioni in materia
di circolazione strada	ale, anche attraverso l'acquisto di automezzi, mezzi e attrezzature dei	Corpi e dei servizi
di polizia municipale	(vincolo di destinazione minimo € 15.000,00 pari al 12,5% del totale	e).
1.3.01	Spese per acquisti di automezzi e strumentazioni specifiche per il corpo di polizia municipale. (a titolo esemplificativo, Radio e Ponte radio, misuratori di velocità, Etilometro, Banche dati Aci e MCTC, Custodia Veicoli, Spese ufficio mobile, Spese automezzi, Formazione personale PM).	€ 15.000,00
	Totale art 208 c. 4 lett. b)	€ 15.000,00
della mobilità ciclisti	c): Interventi per la sicurezza stradale a tutela degli utenti deboli, ca e del trasporto pubblico, progetti di potenziamento dei servizi di ce alla sicurezza stradale (quota restante della somma vincolata).	interventi a favore controllo finalizzati
1.10.05	Manutenzioni per la sicurezza stradale.	€ 8.010,00
	Totale art 208 c. 4 lett. c)	€ 8.010,00
Special Control of the Control of th	TOTALE	€ 38.010,00





Previsioni di cassa

Nel bilancio di previsione è garantito il rispetto del saldo di cassa finale non negativo ai sensi del comma 6 dell'art. 162 del TUEL.

Le previsioni di cassa sono state calcolate tenendo conto del trend della riscossione per quanto riguarda la parte entrata e per le spese non prevedendo stanziamenti nella missione 20 (ad esclusione del Fondo di riserva di cassa).

2. APPLICAZIONE AVANZO/DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE

Avanzo presunto

Nel bilancio di previsione 2022-2024 non è stata prevista l'applicazione di avanzo di amministrazione accantonato/vincolato presunto.

3. PREVISIONI OPERE PUBBLICHE E FONTI DI FINANZIAMENTO

Le spese in conto capitale previste sono pari:

- per il 2022 ad euro 5.207.468,33
- per il 2023 ad euro 1.028.700,00
- per il 2024 ad euro 343.000,00

Le opere di importo superiore a 100.000,00 euro sono state inserite nel programma triennale dei lavori pubblici, per un totale di 1.930.000,00 euro per l'anno 2022.

La previsione per l'esercizio 2022 delle spese in conto capitale di importo superiore a 100.000,00 euro corrisponde con la prima annualità del programma triennale dei lavori pubblici.

Le spese in conto capitale, articolate per missione, e le relative fonti di finanziamento trovano la seguente rappresentazione:

Dun

mr J

Riepilogo investimenti e fonti di finanziamento

Descrizione fonte di finanziamento	Previsione 2022	Previsione 2023	Previsione 2024
Entrate correnti destinate agli investimenti	0,00	0,00	0,00
Avanzi di bilancio	0,00	0,00	0,00
Entrate proprie: OO.UU.	415.000,00	80.000,00	80.000,00
Entrate proprie: concessione loculi	92.000,00	63.000,00	63.000,00
Entrate proprie: altre	1.000.000,00	200.000,00	200.000,00
Entrate da trasferimenti in c/capitale: da Stato	730.000,00	685.700,00	0,00
Entrate da trasferimenti in c/capitale: da provincia	170.000,00	0,00	0,00
Entrate da trasferimenti in c/capitale: altre	14.640,00	0,00	0,00
Fondo Pluriennale Vincolato di entrata	2.785.828,33	0,00	0,00
Mutui passivi	0,00	0,00	0,00
Altre forme di ricorso al mercato finanziario	0,00	0,00	0,00
TOTALE	5.207.468,33	1.028.700,00	343.000,00

Spese in conto capitale Titolo 2	Previsione 2022	Previsione 2023	Previsione 2024
Missione 1	808.415,09	760.700,00	105.000,00
Missione 2	0,00	0,00	0,00
Missione 3	4.000,00	0,00	0,00
Missione 4	56.309,44	0,00	0,00
Missione 5	30.149,20	23.000,00	23.000,00
Missione 6	0,00	0,00	0,00
Missione 7	0,00	0,00	0,00
Missione 8	48.149,52	0,00	0,00
Missione 9	791.007,80	0,00	0,00
Missione 10	3.270.144,62	230.000,00	200.000,00
Missione 11	0,00	0,00	0,00
Missione 12	199.292,66	15.000,00	15.000,00
Missione 13	0,00	0,00	0,00
Missione 14	0,00	0,00	0,00
Missione 15	0,00	0,00	0,00
Missione 16	0,00	0,00	0,00
Missione 17	0,00	0,00	0,00
Missione 18	0,00	0,00	0,00
Missione 19	0,00	0,00	0,00
Missione 20	0,00	0,00	0,00
TOTALE SPESE IN C/CAPITALE TITOLO 2	5.207.468,33	1.028.700,00	343.000,00

Per quanto riguarda le entrate da titoli abitativi (proventi da permessi da costruire), relative sanzioni e da concessioni cimiteriali, la previsione è la seguente:

TITOLO 4 Cod. 4050100	2020	2021	Previsione 2022				Previsione 2024	
	Acc.to	Acc.to	Entrata	Per spesa corrente	Entrata	Per spesa corrente	Entrata	Per spesa
Proventi concessioni cimiteriali	63.113,00	114.171,00	92.000,00	-	63.000,00	-	63.000,00	-
Proventi da permessi di costruzione	336.191,84	511.170,26	410.000,00	-	80.000,00	_	80.000,00	-
Sanzioni			5.000,00					
TOTALE	399.304,84	625.341,26	507.000,00	_	143.000,00	-	143.000,00	

L'Ente ha rispettato i vincoli di destinazione previsti dalla Legge n. 232/2016, art. 1, comma 460 e s.m.i.

In merito si evidenzia che anche negli esercizi 2020 e 2021 le entrate in esame non sono state destinate al finanziamento di spese correnti.

Investimenti con operazioni non monetarie

Sono programmati per gli anni 2022-2024 alcuni investimenti senza esborso finanziario (transazioni non monetarie) rilevati in bilancio nell'entrata e nella spesa come segue:

ENTRATA TITOLO 4	2020	2021	Previsione 2022		2.011		Previs 202	-
Art. 280/4055/35	Acc.to	Acc.to	Entrata	Per spesa corrente	Entrata	Per spesa corrente	Entrata	Per spesa
Introito per esecuz. opere urbanizzaz. a scomputo	354.396,27	-	1.000.000,00		200.000,00		200.000,00	corrente
TOTALE	354.396,27	-	1.000.000,00	_	200.000,00	_	200.000,00	

SPESA TITOLO 2	2020	2021	Previsione 2022	Previsione 2023	Previsione 2024	
Art. 8230/2081/92	Impegno	Impegno	Spesa	Spesa	Spesa	
Esecuzione opere urbanizzazione a scomputo	354.396,27	-	1.000.000,00	200.000,00	200.000,00	
TOTALE	354.396,27	_	1.000.000,00	200.000,00	200.000,00	

L'Ente non intende acquisire beni procedendo alla stipula di contratti di locazione finanziaria.

John

14 di 20

4. ACCANTONAMENTI

Nella <u>missione 20</u>, <u>programma 1</u>, è presente un accantonamento al Fondo di riserva di competenza dei sotto indicati importi:

- per l'anno 2022: 52.597,18 euro, pari allo 0,41 % delle spese correnti;
- per l'anno 2023: 59.162,77 euro, pari allo 0,48 % delle spese correnti;
- per l'anno 2024: 64.760,91 euro, pari allo 0,52 % delle spese correnti.

Sono rispettati il limite minimo previsto dall'art. 166 del TUEL, pari allo 0,30%, ed il limite massimo, pari al 2% delle spese correnti.

E' presente un accantonamento al Fondo di riserva di cassa per l'esercizio 2022 di euro 300.000,00, pari all'1,65% delle spese finali per l'anno 2022.

È rispettato il limite minimo previsto dall'art. 166 del TUEL pari allo 0,20% delle spese finali per l'anno 2022.

Nella <u>missione 20, programma 2</u>, è presente un accantonamento al Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) dei sotto indicati importi:

- per l'anno 2022: euro 780.285,72;
- per l'anno 2023: euro 766.475,75;
- per l'anno 2024: euro 766.475,75.

Gli importi accantonati nella missione 20, programma 2, corrispondono con quanto riportato nell'Allegato c) - "Fondo crediti di dubbia esigibilità" alla colonna c).

L'Organo di revisione ha verificato la regolarità del calcolo del fondo crediti dubbia esigibilità ed il rispetto dell'accantonamento per l'intero importo.

L'Ente ha utilizzato la metodologia prevista dal principio contabile applicato della contabilità finanziaria e quanto previsto nelle Faq 25 e 26 pubblicate da Arconet.

L'Ente ha utilizzato il metodo della media semplice (sia la media fra totale incassato e totale accertato, sia la media dei rapporti annui).

L'Ente ai fini del calcolo della media non si è avvalso nel bilancio di previsione della facoltà (ex art. 107 bis del D.L. n. 18/2020, modificato dall'art. 30-bis del D.L. n. 41/2021) di effettuare il calcolo dell'ultimo quinquennio per le entrate del titolo 1 e 3 con i dati del 2019 in luogo di quelli del 2020 e del 2021.

Nella missione 20, programma 3, sono presenti i seguenti accantonamenti.

L'Ente ha accantonato risorse per gli aumenti contrattuali del personale dipendente prevedendo un Fondo rinnovi contrattuali personale dipendente (comprensivo di oneri ed Irap) per i seguenti importi:

per l'anno 2022: euro 60.100.00:

per l'anno 2023: euro 64.800,00:

per l'anno 2024: euro 64.800,00.

Non risultano effettuati accantonamenti al Fondo rischi per liti e contenzioso in quanto la ricognizione del contenzioso in essere effettuata dal Responsabile del Servizio legale dell'Ente ha evidenziato che non vi sono, allo stato, cause in corso con significativa probabilità di soccombenza in capo all'Ente.

Non risultano effettuati accantonamenti al Fondo per la copertura delle perdite degli organismi partecipati in quanto, in base alle risultanze dei bilanci o rendiconti dell'esercizio 2020 e per il triennio precedente, le società e gli organismi partecipati dal Comune di Giaveno non presentavano situazioni di perdite di esercizio tali da richiederne il ripiano da parte dei soci.

In merito alla verifica dei tempi di pagamento dei debiti commerciali e della riduzione dell'ammontare complessivo dello stock del debito, la Giunta Comunale con deliberazione n. 17 del 17/02/2022, ha preso atto delle risultanze della Piattaforma dei Crediti Commerciali tenuta presso il MEF, dalle quali risulta il rispetto dei termini previsti all'art. 1, commi 859-864 della Legge n. 145/2018; pertanto, il Comune di Giaveno non è tenuto ad effettuare alcun accantonamento al Fondo di garanzia per i debiti commerciali (FGDC).

5. INDEBITAMENTO

Nel corso del triennio 2022/2024 l'Ente non prevede l'accensione di nuovi mutui.

L'indebitamento dell'Ente subisce la seguente evoluzione:

	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Residuo Debito (+)	6.871.841,99	6.536.721,33	6.212.424,87	5.842.708,05	5.454.362,85	5.046.735,05
Nuovi Prestiti (+)						
Prestiti rimborsati (-)	335.120,66	324.296,47	369.716,83	388.345,20	407.627,79	426.428,99
Estinzioni anticipate (-)						
Altre variazioni +/- (da specificare)						
Totale fine anno	6.536.721,33	6.212.424,86	5.842.708,05	5.454.362,85	5.046.735,05	4.620.306,06
Nr. Abitanti al 31/12	16.257	16.168	16.168	16.168	16.168	16.168
Debito medio x abitante	402,09	384,24	361,37	33551	312,14	285,77

Interessi passivi e oneri finanziari diversi

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:



	Oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale									
	2019	2020	2021	2022	2023	2024				
Oneri finanziari	239.506,99	322.636,72	304.909,80	286,281,43	264.731,51	246.267,79				
Quota capitale	335.120,66	324.296,47	369.716,83	388.345,20	407.627,79	426.428,99				
Totale fine anno	674.627,65	646.933,19	674.626,63	674.626,63	674.359,30	672.696,88				

La previsione di spesa per gli anni 2022, 2023, 2024 per interessi passivi e oneri finanziari diversi, pari rispettivamente ad euro 286.281,43, ad euro 266.731,51 e ad euro 246.267,79, è congrua sulla base del riepilogo predisposto dal Responsabile del servizio finanziario dei prestiti contratti a tutt'oggi e rientra nel limite di indebitamento previsto dall'articolo 204 del TUEL, come calcolato nel seguente prospetto:

	I					
	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Interessi passivi	339.506,99	322.636,72	304-909,81	286.370,00	266.800,00	246.350.00
Entrate correnti	13.221.811,82	12.019.971,43	13.386.418,18	13.066.740,90	12.780.064,52	12.800.212,66
% su entrate correnti	2,57 %	2,68 %	2,28 %	2,19 %	2,09 %	1,92 %
Limite art. 204 TUEL	10,00 %	10,00 %	10,00 %	10,00 %	10,00 %	10,00 %

- L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non prevede di effettuare operazioni qualificate come indebitamento ai sensi dell'art. 3, comma 17, Legge n. 350/2003, diverse da mutui ed obbligazioni.
- L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non prevede l'estinzione anticipata di prestiti.
- L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha prestato garanzie principali e/o sussidiarie per le quali sarebbe stato necessario valutare la costituzione di specifico accantonamento.

6. VERIFICA EQUILIBRI DI BILANCIO

Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente ed in conto capitale, ai sensi dell'articolo 162 del TUEL.

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art. 162 del TUEL sono assicurati come indicato nei prospetti seguenti:

BILANCIO DI PREVISIONE EQUILIBRI DI BILANCIO (Anno 2022-2024)

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO			COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2022	COMPETENZA ANNO 2023	COMPETEN ANNO 202
			2022		
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		.937,08			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)		275.737,83	0,00	С
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)		0,00	0,00	c
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 di cui per estinzione anticipota di prestiti	(+)		13.066.740,90 0,00	12.780.064,52 0,00	12.800.212 0
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)		0,00	0,00	c
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti di cul:	(-)		12.954.128,73	12.372.434,52	12.373.782
- fondo pluriennale vincolato - fondo crediti di dubbia esigibilità			0,00 780.285,72	0,00 766.475,75	766.475
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)		0,00	0,00	700.475
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti					
obbligazionari di cui per estinzione anticipata di prestiti di cui Fondo anticipazioni di liquidità	(-)		388.350,00 0,00	407.630,00 0,00	426.430
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)			0,00 0,00	0,00 0,00	o,
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEG	GE E D.	A PRIN	CIPI CONTABILI	, CHE HANNO E	FFETTO
SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE	LEGGI	SULTO	RDINAMENTO	DEGLI ENTI LOC	ALI
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		0,00 0,00	0,00	c
) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a					
specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili di cui per estinzione anticipata di prestiti	(+)		0,00 0,00	0,00 0,00	0,
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		0,00	0,00	d
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)		0,00	0,00	o
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE					
O=G+H+I-L+M	_	_	0,00	0,00	0
^o) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di nvestimento	(+)		0,00	0,00	o
2) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)		2.785.828,33	0,00	o
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)		2.421.640,00	1.028.700,00	343.000
c) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)		0,00	0,00	0
) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)		0,00	0,00	0
i1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	-	0,00	0,00	0
i2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)		0,00	0,00	0
r) Entrate Titolo 5,04 relative a Altra entrate per riduzioni di attività Inanziaria	(-)		0.00	0.00	o
.) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a pecifiche disposizioni di legge o del principi contabili	(+)		0,00	0,00	0
A) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata					
lei prestiti J) Spese Titoio 2.00 - Spese in conto capitale	(-)		0,00	0,00	0
di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)		5.207.468,33 0,00	1.028.700,00 0,00	343.000, 0,
') Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)		0,00	0,00	0
) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	ŀ	0,00	0,00	O,
QUILIBRIO DI PARTE CAPITALE	-				
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E			0,00	0,00	0,
1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	{+}		0,00	200	_
2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)		0,00	0,00	0,
) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività	, , ,		5,55	۵,۵۵	O,
inanziaria 1) Spese Títolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(+)		0,00	0,00	0,
Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine 2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)		0,00	0,00	0,
2) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività	177		0,00	0,00	0,
nanziarie	(-)		0,00	0,00	0,
QUILIBRIO FINALE		1			
W = 0+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y aldo corrente al fini della copertura degli investimenti pluriennali :			0,00	0,00	0,
quilibrio di parte corrente (O) tilizzo risultato di amministrazione presunto per il finanziamento di	\exists		0,00	0,00	0,
pese correnti e del rimborso prestiti (H) al netto del fondo nticipazione di liquidità	(-)		0,00	0,00	0,
quilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti	T		0,00	0,00	0,

My



Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n. 16 ed i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

L'equilibrio finale è pari a Zero.

7. OSSERVAZIONI, RACCOMANDAZIONI E SUGGERIMENTI

L'Organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti formula le seguenti osservazioni, raccomandazioni, suggerimenti.

La salvaguardia degli equilibri di bilancio, sia in sede previsionale che nel corso della gestione, attraverso un efficace controllo della gestione delle entrate e delle spese - che consenta di evidenziare le situazioni tali da compromettere gli equilibri medesimi, al fine di predisporre tempestivi interventi correttivi - presenta un valore essenziale per la corretta gestione dell'Ente locale.

Risulta pertanto confermata la necessità che l'Amministrazione, in coerenza con la prevedibile dinamica delle entrate e delle spese, individui e programmi idonei interventi finalizzati al mantenimento dell'obiettivo primario della salvaguardia costante degli equilibri del bilancio dell'Ente, attraverso l'efficienza, l'efficacia e l'economicità dell'azione amministrativa.

A tale riguardo si raccomanda di operare verifiche periodiche del grado di realizzazione delle previsioni di entrata e del permanere della congruità delle previsioni di spesa, al fine di adottare i necessari interventi nel caso in cui gli accertamenti o gli impegni si rilevassero non adeguati a mantenere gli equilibri di bilancio; in particolare:

- avuto riguardo alle entrate, ed in particolare a quelle correlate all'amministrazione dei beni, si raccomanda di prestare particolare attenzione alla loro acquisizione, tenendo presente la necessità che siano attivate tutte le necessarie iniziative ed azioni (anche legali) di competenza dell'ente finalizzate alla loro riscossione e ciò anche quando vi siano specifici accantonamenti del Fondo crediti di dubbia esigibilità;
- avuto riguardo alle spese, si raccomanda di porre particolare attenzione al controllo del loro andamento, con riferimento specifico alla spesa per le utenze e per la pubblica illuminazione;
- avuto riguardo agli accantonamenti, si raccomanda di monitorare l'evoluzione del contenzioso al fine di individuare tempestivamente l'eventuale necessità di operare accantonamenti, con opportune variazioni di bilancio, al Fondo rischi contenzioso.

Si raccomanda, altresì, di monitorare l'andamento della gestione finanziaria di cassa, anche in considerazione del fatto che dall'esercizio finanziario 2016 è stato reintrodotto l'obbligo delle previsioni di cassa.

Considerato che le previsioni di bilancio sono state formulate sulla base della normativa vigente al momento della predisposizione del relativo schema, si raccomanda di provvedere, qualora venissero approvate norme specifiche per il comparto delle Autonomie locali, ad una tempestiva valutazione circa i loro eventuali effetti sul bilancio e, ove necessario od opportuno, di promuovere l'adozione dei necessari adeguamenti.



Per quanto concerne l'accesso ai fondi del PNRR che l'Ente intende attivare, si rammenta che essendo i programmi del PNRR basati sulle prestazioni, i risultati attesi devono essere descritti già nella proposta progettuale attraverso cronoprogrammi, indicatori di qualità (*milestone*) ed indicatori di quantità (*target*).

Ogni ente locale attuatore, cioè destinatario delle risorse del Recovery Plan, deve quindi conoscere ed ispirarsi alla nuova programmazione comunitaria 2021/2027 e rivedere anche la propria organizzazione del lavoro secondo la logica della governance e coordinamento del PNRR, che è compiutamente riportata nel D.L. n. 77/2021, convertito dalla Legge n. 108/2021.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere, richiamato l'articolo 239 del TUEL e tenuto conto:

- del parere espresso sul D.U.P.;
- dei pareri espressi dal Responsabile del servizio finanziario;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente;
- della verifica effettuata sugli equilibri di competenza e di cassa.

L'Organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di legge, dello statuto dell'Ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n. 118/2011 e dai principi contabili applicati n. 4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;

ed esprime, pertanto, **parere favorevole** sulla proposta di bilancio di previsione 2022-2024 e sui documenti allegati.

L'ORGANO DIAREVISIONE